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Η παραλία ωοτοκίας της θαλάσσιας χελώνας Καρέττα (Caretta caretta) στον
Κυπαρισσιακό Κόλπο αποτελεί τμήμα των περιοχών του Ευρωπαϊκού δικτύου
Natura 2000 GR2550005 «Θίνες Κυπαρισσίας: Νεοχώρι – Κυπαρισσία» και
GR2330005 «Θίνες  και Παραλιακό Δάσος Ζαχάρως, Λίμνη Καϊάφα, Στροφυλιά,
Κακόβατος». Το τμήμα της παραλίας που προσδιορίζεται από τους ποταμούς
Αρκαδικό προς το νότο, έως τη Νέδα προς το βορρά, αποτελεί τον πυρήνα
ωοτοκίας, έχει μήκος 9,5 χιλιομέτρων και είναι ολόκληρο ενταγμένο στο
GR2550005. Η ωοτοκία συνεχίζεται και βορείως της Νέδας έως τον ποταμό
Αλφειό.

Ολόκληρος ο Κυπαρισσιακός Κόλπος χαρακτηρίστηκε Περιοχή Προστασίας
της Φύσης με Προεδρικό Διάταγμα (ΠΔ) που εκδόθηκε τον Οκτώβριο του
2018 (ΦΕΚ Δ 391/03-10-2018, Δ 414/12-10-2018) και περιλαμβάνει τις
ανωτέρω περιοχές Natura 2000 (GR2550005, GR2330005), καθώς και την
όμορη περιοχή GR 2330008 «Θαλάσσια περιοχή Κυπαρισσιακού Κόλπου:
Ακρωτήρι Κατάκολο – Κυπαρισσία». Η Μονάδα Διαχείρισης (ΜΔ) του
Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ) που
είναι αρμόδια για την προστασία και διαχείριση του βιοτόπου είναι η ΜΔ
Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Κοτυχίου, Στοφυλιάς και Προστατευόμενων
Περιοχών Δυτικής Πελοποννήσου. 
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Η συστηματική καταγραφή φωλιών στον Κυπαρισσιακό Κόλπο ξεκίνησε το
1984, και από το 1992, όλες οι φωλιές εντός του πυρήνα ωοτοκίας
προστατεύονται από τον ΑΡΧΕΛΩΝ με αναγνωρισμένα πρωτόκολλα κατά της
θήρευσης, του πλημμυρισμού από τη θάλασσα και του αποπροσανατολισμού
των νεοσσών. Από το 2013 προστατεύονταν και όλες οι φωλιές βορείως της
Νέδας έως το Θολό σε μήκος παραλίας 4,3χλμ. Αποτέλεσμα της μαζικής
προστασίας φωλιών, θεωρείται η παρατηρούμενη, από το 2006 περίπου,
σταδιακή αύξηση του αριθμού φωλιών, που τα τελευταία χρόνια έχει
καταστήσει τον Κυπαρισσιακό Κόλπο την περιοχή ωοτοκίας με το
μεγαλύτερο αναπαραγωγικό πληθυσμό της Καρέττα στη Μεσόγειο. 

Τα έτη 2024 και 2025 ο ΑΡΧΕΛΩΝ τοποθέτησε 5 και 2 αντίστοιχα
δορυφορικούς πομπούς σε θαλάσσιες χελώνες. Οι πομποί αυτοί
συμπληρώνουν προηγούμενη έρευνα, κατά την οποία τοποθετήθηκαν 29
πομποί για τη διερεύνηση περιοχών τροφοληψίας και μεταναστευτικών
διαδρόμων που χρησιμοποιεί ο πληθυσμός του Κυπαρισσιακού. Ένα άλλο
σημαντικό αποτέλεσμα της έρευνας υπήρξε η διαπίστωση ότι η συχνότητα
φωλεοποίησης (φωλιές/χελώνα/έτος) είναι υψηλότερη από την μέχρι
πρότινος ισχύουσα, πράγμα που αναθεωρεί προηγούμενα δεδομένα για το
μέγεθος του αναπαραγωγικού πληθυσμού.

Το 2025 το πρόγραμμα του ΑΡΧΕΛΩΝ για την καταγραφή και προστασία των
φωλιών στον Κυπαρισσιακό Κόλπο πραγματοποιήθηκε επιτυχώς από 90
εθελοντές/ερευνητές στο διάστημα Μάιος-Σεπτέμβριος. Σύμφωνα με
προκαταρκτικά δεδομένα, το 2025 καταγράφηκαν περίπου 5.200 φωλιές στον
πυρήνα ωοτοκίας (μήκους 9,5 χλμ.) και περίπου 900 φωλιές βορείως της
Νέδας έως το Θολό (μήκους περίπου 4,3 χλμ.), σηματοδοτώντας αύξηση 74%
σε σχέση με τον μέσο όρο των ετήσιων φωλιών της προηγούμενης 12ετίας
(2013-2024). Σημειώνεται ότι λόγω του μεγάλου αριθμού φωλιών έγινε
προσαρμογή του πρωτοκόλλου προστασίας τους, ώστε να επιτευχθεί η
μεγαλύτερη δυνατή προστασία με τους διαθέσιμους πόρους. Συγκεκριμένα,
προστατεύθηκαν από θήρευση, ποδοπάτηση και τις επιπτώσεις της
φωτορύπανσης, κυρίως οι φωλιές στα τμήματα της παραλίας με έντονη
ανθρώπινη παρουσία (περίπου το 1/3 των φωλιών).



Κατά τη διάρκεια του προγράμματος πεδίου καταγράφηκαν 12 περιστατικά
εκβρασμών θαλάσσιας χελώνας (11 νεκρές και 1 τραυματισμένη η οποία,
μετά τις πρώτες βοήθειες που της παρασχέθηκαν στο πεδίο, απελευθερώθηκε).
Επιπλέον, καταγράφηκαν 19 νεκρές χελώνες από την αρχή του έτους σε
ολόκληρο τον Κυπαρισσιακό Κόλπο, μετά από ενημέρωση λιμενικών αρχών και
πολιτών. 

Στις δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού συμμετείχαν
5.800 επισκέπτες και κάτοικοι της περιοχής, οι οποίοι και ενημερώθηκαν για
τη θαλάσσια χελώνα και τους κινδύνους που αντιμετωπίζει. Οι εν λόγω δράσεις
υλοποιήθηκαν στην παραλία, σε διάφορες τουριστικές μονάδες, στο μόνιμο
Περιβαλλοντικό Σταθμό του ΑΡΧΕΛΩΝ στον Αγιαννάκη, στον εποχικό Σταθμό
Ενημέρωσης του ΑΡΧΕΛΩΝ στην παραλία του Καλού Νερού (25 Μαΐoυ - 21
Σεπτεμβρίου) και στον εποχικό Σταθμό Ενημέρωσης του προγράμματος LIFE
MareNatura στην παραλία της πόλης της Κυπαρισσίας (15 Ιουλίου - 7
Σεπτεμβρίου).
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Επτά χρόνια μετά το χαρακτηρισμό της Περιοχής Προστασίας της Φύσης του
Κυπαρισσιακού Κόλπου με το σχετικό ΠΔ, δεν έχει ακόμα εκδοθεί το
προβλεπόμενο Σχέδιο Διαχείρισης (ΣΔ) για την περιοχή. Λόγω της έλλειψης
αυτής, συνεχίζουν να παρατηρούνται ανθρωπογενείς πιέσεις που δεν έχουν
ρυθμιστεί με τις διατάξεις του ΠΔ, όπως η αλιευτική δραστηριότητα κοντά
στην ακτή που ενέχει τον κίνδυνο τραυματισμού ή θανάτωσης των ενήλικων
χελωνών και η ανθρώπινη παρουσία στην παραλία τις βραδινές ώρες.
Επίσης, η ΜΔ παραμένει ανενεργή στη φύλαξη και διαχείριση της περιοχής, με
αποτέλεσμα να απουσιάζει ο δέοντας σεβασμός στην ισχύουσα περιβαλλοντική
νομοθεσία και ιδιαίτερα στο ΠΔ και στους κανονισμούς που αφορούν την
παραλία ωοτοκίας και τους παράκτιους οικοτόπους. Επομένως, συνεχίζουν να
καταγράφονται δραστηριότητες που προκαλούν όχληση στις θαλάσσιες
χελώνες και υποβαθμίζουν το βιότοπό τους (αμμοθίνες, παραλία ωοτοκίας),
όπως ο ανεξέλεγκτος τουρισμός (π.χ. ελεύθερη κατασκήνωση, υποδοχή των
επισκεπτών χωρίς ενημερωτική σήμανση και ποδοπάτηση των ευαίσθητων
τύπων οικοτόπων), η κίνηση οχημάτων (λόγω απουσίας εμποδίων
πρόσβασης), η παράκτια δόμηση, η φωτορύπανση (από δημόσιες και
ιδιωτικές εστίες φωτός) που προκαλεί αποπροσανατολισμό των νεοσσών, η
ηχορύπανση, οι καλλιέργειες στους αμμόλοφους, οι παράνομες υποδομές
(π.χ. παράνομο οδικό δίκτυο, εξέδρες) και ο εξοπλισμός παραλίας που
καταλαμβάνει το χώρο ωοτοκίας. 

Α Π Ε Ι Λ Ε Σ

Καλό Νερό, 25 Ιουλίου 2025

Καλό Νερό, 22 Αυγούστου 2025



Πέραν της αδιαμφισβήτητης οικολογικής αξίας της, η παράκτια ζώνη του
Κυπαρισσιακού έχει ομολογουμένως και υψηλή αισθητική αξία που οφείλεται
στη φυσικότητά της. Παρά την έκδοση του ΠΔ το 2018, ο βιότοπος συνεχίζει να
αντιμετωπίζει νομικές, θεσμικές και διαχειριστικές ανεπάρκειες που
θέτουν σε κίνδυνο την οικολογική του ακεραιότητα. Για να μπορέσει να γίνει
σωστή φύλαξη, δημιουργία υποδομών υποδοχής των επισκεπτών και
αποτελεσματική διαχείριση της περιοχής, χρειάζεται αφενός ικανοποιητική
στελέχωση της αρμόδιας ΜΔ του ΟΦΥΠΕΚΑ, και αφετέρου στενή συνεργασία με
τις τοπικές αρχές, την αυτοδιοίκηση και τις τοπικές επιχειρήσεις, ώστε να
μειωθούν οι συνεχιζόμενες οχλήσεις και η διαρκής υποβάθμιση του βιοτόπου.
Επίσης, πρέπει κατά προτεραιότητα να ολοκληρωθεί η Ειδική Περιβαλλοντική
Μελέτη (ΕΠΜ) για τον Κυπαρισσιακό Κόλπο, ώστε να εκδοθεί το ΣΔ που θα
προσφέρει διαχειριστικές λύσεις σε σειρά υφιστάμενων πιέσεων και να
αποκτήσει ο βιότοπος ένα συνεκτικό θεσμικό πλαίσιο. 

Ωστόσο, το 2024 ανατέθηκε από τον ΟΦΥΠΕΚΑ μια μελέτη, ώστε να εκτιμηθεί η
επίπτωση που έχουν στο βιότοπο οι υφιστάμενες υποδομές και
δραστηριότητες. Στη μελέτη αυτή παρουσιάζεται ο αντίκτυπος των έργων και
δραστηριοτήτων (συμπεριλαμβανομένων όσων έχουν κριθεί παράνομα από τις
αρχές) όχι μόνο ως αμελητέος αλλά ακόμα και ως θετικός για τις θαλάσσιες
χελώνες, γεγονός που δημιουργεί αμφιβολίες για τη σκοπιμότητα και την
αρτιότητά της.
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Ελαία, 22 Αυγούστου 2025



Τα δεδομένα του μακροχρόνιου προγράμματος που διεξάγει ο ΑΡΧΕΛΩΝ στον
Κυπαρισσιακό Κόλπο δείχνουν σημαντική ανάκαμψη του πληθυσμού των
θαλάσσιων χελωνών, η οποία κερδήθηκε μετά από πολλά χρόνια κοπιαστικής
δουλειάς χιλιάδων εθελοντών, και η οποία εξαρτάται απολύτως από τις
προηγούμενες προσπάθειες προστασίας που είναι σημαντικό να συνεχιστούν. 

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη Θαλάσσια Χελώνα Καρέττα (θεσμοθετημένο
από το 2021 με Υπουργική Απόφαση) προβλέπει την καταγραφή και
προστασία φωλιών και νεοσσών στον Κυπαρισσιακό Κόλπο ως δράση
υψηλής προτεραιότητας. Ωστόσο, μέχρι σήμερα, η δράση αυτή καλύπτεται
αποκλειστικά από πόρους του ΑΡΧΕΛΩΝ. Αν οι Ελληνικές Αρχές συνεχίσουν
να μην υποστηρίζουν την εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης στην περιοχή, θα
προκύψει σοβαρό πρόβλημα μιας και ο ΑΡΧΕΛΩΝ δεν μπορεί να συνεχίζει επ’
αόριστον να αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου αυτή τη δαπάνη.

Ομοίως, είναι σημαντικό να αντιμετωπιστούν οι απειλές που περιγράφονται
στην παρούσα αναφορά, διαφορετικά, παρά τις εντατικές προσπάθειες του
ΑΡΧΕΛΩΝ και άλλων περιβαλλοντικών οργανώσεων, η βιωσιμότητα του
βιοτόπου ωοτοκίας θα διακινδυνεύσει και μεσοπρόθεσμα μπορεί να
αναστραφεί η παρατηρούμενη ανάκαμψη του αναπαραγωγικού πληθυσμού.

Ο Κυπαρισσιακός Κόλπος μαζί με το γειτονικό Κόλπο Λαγανά (Ζάκυνθος)
συγκεντρώνουν περισσότερο από το 57% των φωλιών της Καρέττα που
καταγράφεται εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ανακοίνωση της Ελληνικής
Κυβέρνησης για ίδρυση ενός μεγάλου Εθνικού Πάρκου στο Ιόνιο Πέλαγος, το
οποίο θα συμπεριλαμβάνει και τις 2 περιοχές αποτελεί ελπιδοφόρα εξέλιξη για
τη μακροχρόνια επιβίωσητου είδους. Η σχετική ΕΠΜ δόθηκε για δημόσια
διαβούλευση έως το τέλος Σεπτεμβρίου 2025. Ο ΑΡΧΕΛΩΝ συμμετείχε στη
διαδικασία διαβούλευσης και υπέβαλλε προτάσεις για βελτιώσεις της ΕΠΜ,
ώστε να διασφαλιστεί η καλή κατάσταση διατήρησης του είδους και του
βιοτόπου του.

Αθήνα, Οκτώβριος 2025
ΑΡΧΕΛΩΝ, Σύλλογος για την Προστασία της
Θαλάσσιας Χελώνας


